
 

 

 

 

 

Protokoll der 2. ordentlichen Sitzung 2022 

des Anwohnerbeirats Flugplatz Schönhagen, 

am 12.10.2022 

 

 

 

 

TOP 1    Begrüßung, Protokolle und Beschluss  

 

Herr Dittmeyer begrüßt die Mitglieder des Anwohnerbeirats und eröffnet die Sitzung um 
17:07 Uhr. Das Protokoll der letzten Sitzung wird einstimmig angenommen. 
 
TOP 2     Wahl einer Vorsitzenden/eines Vorsitzenden 
               Wahl einer/eines stellvertretenden Vorsitzenden  

Herr Dittmeyer gibt den stellvertretenden Vorsitz ab und stellt sich zur Wahl für den 
Vorsitz des Anwohnerbeirats.  
Frau Isermann, die Ihren Vorsitz in der 1. Ordentlichen Sitzung des Anwohnerbeirats mit 
sofortiger Wirkung niedergelegt hat, stellt sich als Stellvertretende Vorsitzende zur 
Wahl.  
Die Mitglieder entscheiden sich für eine Wahl durch Handzeichen.  
Der Wunsch einer geheimen Wahl besteht nicht.  
 
Herr Dittmeyer wird mit drei Stimmenthaltungen zum Vorsitzenden gewählt,  
Frau Isermann mit einer Stimmenthaltung zur Stellvertretenden Vorsitzenden.  
Der neue Vorsitzende und die stellvertretende Vorsitzende bedanken sich für das 
Vertrauen.   
 

TOP 3     Auswertung des vor Ort Termins am 6. September, um 17:00 Uhr.  
              Gemeinsam mit Herrn Stuhlmann (https://waldkonzepte.de) wurden  
              die Waldflächen im Westen des Platzes in Augenschein genommen. 

https://waldkonzepte.de/


Die Mitglieder wünschen sich einen erneuten Termin mit Herrn Stuhlmann, der im 
Anwohnerbeirat das Waldbewirtschaftungskonzept und die bisherige Entwicklung 
nochmals vorstellen soll. Eine Anschließende Begehung wäre schön. 
Die Frage, ob man sagen könne, ob sich Fledermäuse in den Stümpfen der 
Buchennördlich des Abflugs 25 angesiedelt hätten, konnte niemand in der Runde 
beantworten. Diesen Bereich haben die Mitglieder am 6. September nicht besichtigt.  
Herr Dittmeyer beobachtet jedoch bei seinen Spaziergängen „regen Flugbetrieb“. 

 

 

TOP 4     Sonstiges 
 

Frau Baumgärtner berichtet, es sei in diesem Jahr vermehrt zu beobachten, dass 
Segelflieger verstärkt Runden direkt über Ahrensdorf ziehen – teilweise auch in recht 
niedriger Höhe.  Sie regt an, zu prüfen, ob diese Flugmanöver- aus Ihrer Sicht scheint es 
sich um Übungsflüge zu handeln - nicht auch woanders abgehalten, oder zeitweise vom 
Dorf weg verlagert werden können. Gerade am Wochenende störe lang 
andauerndes Pfeifen der Segelflugzeuge schon sehr, wenn man sich draußen aufhält, 
auch Sicherheitsaspekte führt sie an. Sie ergänzt, dass die vorgegebene Platzrunde für 
Segelflieger am Waldrand und nicht überm Dorf verläuft, wo Überflüge vermieden 
werden sollten. Frau Meyfarth, Ortsvorsteherin von Ahrensdorf, sind weitere 
Beschwerden über den Segelflugbetrieb nicht bekannt. Frau Fechner ergänzt auf 
Nachfrage, dass das Dauer-Pfeifen sehr wohl störend sein kann, wenn man sich im 
Garten aufhält. 

 

Es wird zu bedenken gegeben, dass ein Segelflug wenig Höhenspielraum hätte und man 
ein Segelflugzeug auch nicht steuern kann, wie ein motorisiertes Flugzeug. Auch 
müssten sich (unmotorisierte!) Segelflugzeuge schon mit den Flugzeugen in der 
Platzrund arrangieren und so sei es auch nicht zielführend, wenn die Segelflugzeuge 
sich stets innerhalb der Platzrunde aufhielten. Allen Anwesenden ist klar, dass die 
Sicherheit des Flugbetriebes oberste Priorität hat. 
Frau Meyfarth, Ortsvorsteherin von Ahrensdorf, sind weitere Beschwerden über den 
Segelflugbetrieb nicht bekannt. 
Es wird angestrebt, im persönlichen Gespräch mit dem Fliegerclub Schönhagen, die 
Problematik zu erörtern und sofern vorhanden Ausweichmöglichkeiten festzustellen.   
Der Fliegerclub Schönhagen wird gebeten, die Möglichkeit einer Info-Veranstaltung zu 
prüfen. 
Eine Einladung an Frau Baumgärtner hat der Fliegerclub, nach der Kontaktaufnahme von 
Frau Baumgärtner, bereits ausgesprochen. 

 
Durch Frau Galster-Döring, Ortsvorsteherin Hennickendorf, wird der Flugplatz gebeten, 



die Piloten erneut daran zu erinnern, mehr auf Hennickendorf zu achten.  
Meist erfolgt dies durch Hinweise im Funk, ab und an wird aber auch per Mail darum 
gebeten, die im An- und Abflug auf Schönhagen liegenden Ortschaften zu umfliegen. 

Die Mail an die Piloten wurde am Freitag, dem 21.10.2022 verschickt.  

 

Es wird besprochen, dass im Frühjahr 2023 wieder eine Überflug-Veranstaltung 
stattfinden soll. Wie im Jahr 2015 werden Kliestow, Ahrensdorf und Hennickendorf in 
verschiedenen Höhen und Positionen von einem Flugzeug, das vom Flugplatz 
Schönhagen aus startet, überflogen. Die Bürger haben so die Möglichkeit, sich über die 
jeweiligen Überflüge auszutauschen und Eindrücke und Erkenntnisse zu diskutieren. 

 
Die Landrätin, Frau Kornelia Wehlan, äußert den Wunsch, ab der nächsten Sitzung einen 
festen Tagesordnungspunkt „Aktuelle Dinge am Flugplatz Schönhagen“ aufzunehmen. 
Hier soll der Flugplatz die Möglichkeit bekommen über aktuelle Dinge zu informieren. 
Dies wird von den anwesenden Mitgliedern begrüßt und wird ab der nächsten Sitzung 
umgesetzt. 

 
Als nächster Termin für die 1. ordentliche Sitzung des Anwohnerbeirats wird der 
22.03.2023, 17:00 Uhr festgelegt. Vor diesem Termin könnte die Infoveranstaltung mit 
Herrn Stuhlmann zum Thema Waldbewirtschaftungskonzept liegen. 

Herr Dittmeyer beendet die Sitzung um 17:45 Uhr. 

 

Beiratsvorsitzender:      Protokoll: 

 

Marcel Dittmeyer      Monika Kühn 

 


